

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no ha de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—Ss. Timoteo, Hipólito y Sinforiano ms.

EL SOL..... { Sale..... á las 5 y 48 minutos.
Pónese.. á las 6 y 42 minutos.

Noticias extranjeras.

ITALIA.

Las noticias recibidas de esta península carecen de importancia. Limitanse á denunciar los continuos actos del gobierno encaminados á oprimir á aquellos infelices habitantes. En Bolonia se hacia observar con severidad la orden para que se cierran los cafés á las once de la noche, y la policia se ocupaba allí, como por lo comun acaece en todas partes, en molestar á los ciudadanos pacíficos. Uno de los personajes que mas confianza merecian al emperador de Austria y que ha estado algun tiempo en Venecia, el conde Nicolás Pruceli, le ha dirigido una esposicion manifestando los abusos que el gobierno austriaco comete en aquella infortunada ciudad. Entre otras cosas dice:

«Desde que se ha restablecido la dominacion austriaca, Venecia ha sido fiel, respetuosa y obediente. Doloroso es, señor, contemplar su rápida y diatira decadencia, y ver que las promesas que V. M. hiciera á estos desgraciados habitantes no se hayan cumplido aun. Tened, señor, piedad de un pueblo que fué siempre fiel á sus juramentos, y que si cometió alguna falta debe atribuirse tan solo á la severa opresion con que la abruman sus gobernantes. Acordaos, señor, de que Venecia es la tercera de las poblaciones de vuestro imperio, el segundo de sus puertos, y la primera y la única ciudad por su maravillosa posicion y por su historia».

Estas palabras no necesitan comentarios. Dichas por un vasallo amigo fiel del emperador de Austria, descubren la tiranía que pesa sobre los venecianos. Debe ser en efecto horrible su situacion, cuando aquel se ha atrevido á interceder por ellos y á pedir piedad para unos habitantes que se muestran fieles y resignados.

El Diario oficial de Verona publica la orden siguiente que nos hace ver que los generales austriacos llevan hasta el ridículo su tiranía, pues descienden al punto de determinar los colores que en sus vestidos deberán usar los italianos.

«De algun tiempo á esta parte se ha observado que los trajes de muchas personas contienen los colores del pabellon nacional. Y como tales demostraciones no pueden tolerarse, se advierte á los que tienen tales caprichos y á los que se proponen imitarlos, que están prohibidos. Por consiguiente, si se persisten en llevar esos colores, no podrán atribuir sino á su proceder las desagradables consecuencias que por ello se les originen.»

El 29 de julio absolvió el jurado de Génova un artículo del periódico *La Italia*, en que se publicaba una proclama escitando á la revolucion á los lombardos y venecianos. (Clamor.)

ESPAÑA.

MADRID 13 de agosto.

Ya han empezado los partidos á agitarse para la próxima contienda electoral; ya han empezado á tener sus reuniones, á dar esas señales de vida política y de movimiento que se apodera de todos al anuncio de un acto el mas importante que se conoce en los sistemas represen-

tativos, y de cuyos resultados pende el porvenir de los países constitucionales.

Los hombres de ideas avanzadas, los que se conocen afiliados al partido progresista-democrático celebraron en la noche del 8 su reunion en la calle de la Madera baja, con asistencia de varias personas. La reunion fué presidida por don Francisco Mendualdua, director que fué del Eco del Comercio, Despues de una larga y rápida discusion se acordaron los puntos siguientes.

1º Que el partido tome parte en las próximas elecciones.

2º Que para dirigir los trabajos se nombre una junta provisional, como en efecto se hizo, con el encargo de convocar, si las circunstancias y la premura del tiempo lo permitiesen, una reunion pública á fin de elegir la junta definitiva.

3º Que se proclame la reunion electoral con todas las oposiciones, sin mas objeto que el de prestarse mútua ayuda en el terreno de la eleccion pero sin confundir banderas ni transigir en ninguna cuestion de principios.

4º Que se dé un manifiesto al pais, con el fin de ilustrar la conciencia de los electores y de explicar claramente el objeto de la union, para disipar todo género de escrúpulos acerca de las integridad de las doctrinas.

Por disposicion de la autoridad asistió á la junta el comisario del distrito, y á su testimonio apela la reunion acerca del orden, decoro y dignidad que reinaron en todas las discusiones.

Al dia siguiente (9) se reunió la junta nombrada y acordó:

1º Constituirse en junta provisional.

2º Convocar á una reunion pública para la eleccion de la junta definitiva.

3º Dirigir una circular á los demócratas de las provincias, escitándoles á tomar parte en el movimiento electoral y á secundar el pensamiento de la union con las diferentes oposiciones.

Y 4º Nombrar una comision para que se entienda con los representantes de las juntas progresista y conservadora acerca de los medios de llevar á cabo la union electoral.

Por la via de Lóndres recibimos ayer periódicos de los Estados Unidos, que traen correspondencias de la Habana del 40 de julio. La tranquilidad pública seguia inalterable en toda la isla, y no existia el mas remoto recelo de que esta pudiera peligrar en lo mas mínimo.

La causa seguida contra los prisioneros de la isla de las Mujeres iba tocando á su fin, y este se esperaba fuese decoroso para los intereses de España, á la vez que conforme con los deseos mostrados por los agentes oficiales del gobierno de la Union Americana. *La Crónica* de Nueva York, ocupándose de este asunto en su número del 20 de julio, publica una carta de la Habana del 8, de la que tomamos el siguiente párrafo por ser el mas importante de dicha correspondencia.

«Creo que la mayor parte de los cincuenta y un presos deberán ser puestos en libertad pronto, y será consiguiente el que se publique la sentencia razonada, como es práctica en nuestros tribunales.

Se dice que salieron engañados de Nueva-Orleans para Chagres, y que se resistieron á seguir en la expedicion para Cárdenas. Los de las tripulaciones y algunos otros supongo que estarán en diferente caso. Es, pues, de creer que los tribunals decidiran que los barcos fueron bien y perfectamente capturados y que serán confiscados; que todos los que se hallaban en ellos eran desde luego vehementemente sospechosos de pirateria, y que á todos se les debió probar necesariamente alguna culpa; y que, con respeto al mayor número, no siendo la culpa bastante para imponerles pena muy grave, se pondrá á los de dicha mayor parte en libertad, admitiendo por castigo suficiente la prision que han sufrido. Esto es lo que con mas probabilidades se asegura. (Nacion.)

ANDALUCIA.

El 6 á las siete y cuarto de la mañana entraban SS. AA. RR. en el palacio de San Telmo de Sevilla, de regreso de su viaje á Madrid. Las autoridades, una concurrencia numerosa y los cuerpos de la guarnicion, acompañaron á los augustos viajeros en el tránsito hasta su alojamiento.

Dentro de dos ó tres dias, pensaban salir los infantes para Sanlúcar de Barrameda, donde han dispuesto tomar los baños de mar. (Nacion.)

ESPARRAGUERA 16 de agosto.

El fuerte pedrisco ha destruido de un modo espantoso gran parte de nuestra comarca: los campos assolados presentan el aspecto que ofrece en los meses de diciembre y enero; parece que el angel exterminador haya desolado con su destructora espada una por una las mas frondosas cepas. (Barcelonés.)

Palma 21 de agosto.

FIESTA DE SAN BERNARDO.

Durante muchos años hemos sido constantes observadores de la que anualmente se celebra en el que fué monasterio del Real. Este popular regocijo lo hemos visto siempre con animacion y numerosa concurrencia tanto de esta ciudad como de la comarca y pueblos circunvecinos; pero ayer se nos hizo notable lo reducido que era el concurso con respecto al de los años anteriores y en particular al próximo pasado. Mas esto nada tiene de extraño. Seguramente que no estan para fiesta y bulla los que estan presenciando la ruina total ó en su mayor parte de su fortuna. Muchos vecinos del término de esta ciudad y pueblos inmediatos que concurrían con sus carruajes y caballerías á la campestre funcion para tomar parte en ella, en la alegría y baile, han dejado en este año de asistir sin duda porque la sequía que hemos es-

perimentado, la destruccion general de cosechas les ha sumido ya en la miseria ya en el desaliento y falta de deseos de participar de fiesta alguna. Otro tanto habrá sucedido á los vecinos de esta capital principalmente en la clase artesana, la que se resiente mucho en el despacho de sus manufacturas de la miseria de los pueblos y no encuentra el menor alivio en el pago de las contribuciones. A estos motivos atribuimos la escasa concurrencia á la fiesta de S. Bernardo.

REVISTA DE PERIODICOS.

En el *Balear* vemos que reunidos los electores del partido moderado de esta capital han nombrado por candidato para las próximas elecciones de diputados á Cortes y por lo que hace al distrito electoral de Palma al coronel graduado de caballeria Sr. D. Bernardo Fiol.

Hoy insertamos el artículo de toros que publicó el mismo *Balear* y es el siguiente:

«Desde el momento en que esta voz cundió por la ciudad, se fué notando ese movimiento espontáneo que se arranca súbitamente al recuerdo no mas de nuestras antiguas, célebres, evidiables é inimitables funciones de toros, propias solo de nuestras belicosas costumbres; y digan lo que quieran en su descrédito, los frios habitantes del polo, ó la generalidad sibarítica y afeminada de la moderna Europa: si; las corridas de toros, son nuestras, no lo negamos, y nunca serán de otro, ¿quién tiene nuestro corazón?»

A poco de la primera voz, ya se fijó el día en que debieran principiar, y este día venturoso, feliz siempre para el pueblo hispano, llegó el 18 de agosto de 1850.

Todo el pueblo en tropel se agrupaba al rededor de la plaza para ocupar las localidades, que la alta aristocracia hubiera dejado vacantes, despues de su general abono con las demas personas notables de Palma; en este continuo oleage de gente llena de un solo sentimiento, por el que todo lo sacrifica, llegaron las tres y media de la tarde y ocupada la plaza, esperaba inquieta ver comenzar la funcion. No es posible pasar en silencio el aspecto que presentaba el circo; un gentío inmenso lo ocupaba todo, tan compacto é intimamente unido, que al primer golpe de vista solo se notaba una masa matizada de los vistosos y alegres colores que generalmente usan en sus sencillos á la par que elegantes trages originales: lo segunda vista ya era mas sorprendente, en efecto, la bella mitad del mundo que en estas islas es encantadora por su singular tipo árabe, mezclada aquí y allí, daba animacion, y vida mas latente, á toda la concurrencia, que en sordo murmullo aguardaba ya algun tanto impaciente la salida del bicho, del que todo se esperaba. En efecto: á la hora anunciada salió el toro, y preciso es ya ocuparnos detalladamente del todo de la fiesta.

El bicho, de color tostado, capa acoletada, pertenencia á la ganaderia de Severo Murillo de Egea de los Caballeros, con divisa amarilla y encarnada, se llamaba *Veterinario*, era boyante, y desde que probó la primer vara, se creció al hierro, y tomó catorce, saltando la barrera tres veces con una limpieza admirable; se le metieron dos pares de palitos el primero á topa carnero, y segundo á toro revuelto, y le mató Loja á la cuarta estocada, de un volapié corto, habiendo sido las otras tres cortas y en hueso. Dejó tres jamelgos fuera de combate.

El segundo bicho era de Zaldueño con divisa azul y encarnada, llamábase *Capellan*, capa parda, cabos negros, bien armado, salió tambien boyante, era pegajoso, tomó ocho veces la vara, aunque desde la segunda lo desjarretó el picador corriéndole la garrocha fuera de suerte; saltó tambien cuatro veces, y habiéndole colgado dos pares de rehiletos, le mató el diestro de una baja á toro corrido; despues de tres pinchazos en que fué desarmado y obligado á tomar el olivo: los picadores desde este toro empezaron caprichosamente á medir la plaza,

y lo hicieron á las mil maravillas; pues casi estaban mas en la tierra que á caballo; dió juego y cumplió.

El tercero, negro, lista por el lomo, tambien de Severo Murillo, tenía por nombre *Pasiego*, avanto, nunca remató en el bulto, y llevó por casualidad dos puyazos, y dos pares; sufrió sus correspondientes pinchazos; pues los diestros, muy bien pudieran pasar en otro tiempo por piaches de un convento: al fin murió de un mete y saca á paso de banderilla.

El cuarto, tostado bien armado, ostentaba la divisa azul y encarnada de Zaldueño, y llamábase *Chalanquero*, boyante y muy claro apenas remataba en el bulto, tomó nueve varas, mató dos caballos fuera de suerte, saltó tres veces, le metieron tres pares y le mató Loja de una buena recibiendo que le entró en los rubios; tambien derribó á un picador.

El quinto, negro por abajo, capa antea, y con un par de magníficos alfileres, pertenecía á la ganaderia de Perez Laborda de Tudela con divisa blanca. Muchos creyeron sacaba divisa de color, pero esta equivocacion, en apariencia, fué causada por haberse teñido la cinta en la sangre de una rozadura que se dió al salir del chiquero. Tenia por nombre *Botiguero*, salió boyante, y se creció en extremo, pegajoso, no dejaba al caballo hasta volcarlo y lo hacia casi casi sin pensar, tal era su gran cabeza: tomó catorce varas, mató cinco caballos, y los picadores barrieron la plaza á talegazos; toro de gran sentido, y de buenos pies, apenas dejaba que los chulos lo trastearan, no obstante le metieron un par, y se le mató despues de pasado de muleta tres veces, con una buena por los altos y recibiendo; no obstante de haber sido desarmado el diestro tres veces, y tomado el olivo; los picadores tambien llevaron su merecido, pues seis veces rodaron por el suelo muy bonitamente, y segun algunos contra su voluntad.

Hasta este punto la funcion iba bien; los toros, todos habian cumplido menos el tercero; el público se hallaba mas satisfecho de ellos que de la cuadrilla; pues esta con pocas escepciones es mala de todo punto, y nos hizo temblar mas de una vez al verlos revueltos con el toro y sin defensa: mas súbitamente cambió el aspecto público con la salida del último toro, hermano del anterior hasta en las señas.

Este bicho se llamaba *Peluquero*, era bravo de intencion, de muchos pies gran cabeza y muchísimo sentido: partía solo al bulto y nunca miraba al engaño, ni al trapo: asi como por casualidad besó á los dos picadores; los derribó matándoles los caballos, y se salió á los medios de la plaza, á poco salió el tercer picador [ó sobresaliente y antes de que se pusiera en suerte le partió, lo derribó y mató el caballo, siendo con este tres tendidos en la plaza y tres picadores en la enfermería; la tarde iba ya concluyendo, y los picadores se habian agotado, y el pueblo en vano pedía caballos, la autoridad mandó banderillas para matar, pero no se lo pusieron al parecer, porque los chulos que salieron á ella, fueron pillados al saltar al olivo y echados muy bonitamente al tendido sin que quedase en ello la menor duda á los espectadores; disuelta asi la cuadrilla, descompaginada, aturdida y con muchísimo mas miedo del que se gasta diariamente, en vano la autoridad mandó matar, pues los chulos que quedaban dijeron por medio de su director Loja, que no habia picadores para su defensa en un lance, y que que no habia luz para trabajar; en efecto todo era cierto, á pesar de ello la autoridad mandó que de cualquier modo lo matasen: Loja para dar ejemplo, salió á correr el bicho, pero todavía no habia saltado á la plaza, cuando como por encanto se halló en el tendido y no sin algun rasguño en mala parte, aqui creció la confusion, el asombro en unos, la ansiedad en otros, y la duda en todos. ¿Que se hace? No habia chiqueros para cerrarle, no habia mansos, no habia chulos ni diestros, no habia media luna: miento, era lo único que habia y á cuya plateada luz se veía el bicho pasear por entre los tres caballos desafiando á cuauto existia. Al cabo de algunas disposiciones muy acertadas de las autoridades para despejar la plaza, que se cumplieron admirablemente, se mandó pasar un piquete de granaderos y que le hicie-

ran fuego; asi se verificó, y al cabo de tanto valor, de tantas proezas sucumbió como un malhechor oos, pero si en la cabeza, y esa escusa no le bastó. Este toro debió salir el tercero; pero á consecuencia de haber destrozado la cambreta, no fué posible el que apareciese en la plaza á su debido tiempo.

Tal vez si la plaza hubiera estado mejor servida, tal vez si las cosas se hubiesen pensado de otro modo, tal vez si hubiese habido mejor cuadrilla, tal vez si hubiese habido mansos, ó media luna, ó corral, hubiese sucedido..... Dios lo sabe, pues el don de la profecia no lo tengo.

La autoridad que presidió el acto, á pesar de sus ningunos conocimientos en el arte tarómaco, estuvo feliz y acertadísimo en sus disposiciones todas, que en cierto punto fueron graves por lo mal servido de la plaza.

Fué tambien condescendiente con el pueblo que cuerdo y sensato en demasia, nada pidió que no fuese justo, dando de este modo una prueba mas de que su ilustracion y docilidad, son poco comunes desgraciadamente.

Nota por lo que valga: bichos de este trapío no hay quien los lidie en el redondel de Palma ó menos toros ó mas plaza.»

Boletin de Comercio.

Embarcaciones fondéadas dia 20.

De Ivizá en 2 dias laud S. Cayetano, de 44 ton., pat. Bartolomé Ginard, con trigo y 5 mar.

De id. en 2 dias, laud S. Andres, de 30 ton., pat. José Barceló, con habas, 7 mar. y 1 pasag.

De Villanueva en 2 dias laud Adonis, de 47 ton., pat. Nicolas Company, con vino y 7 mar.

De id. en 44 dias laud S. Juan, de 23 ton., pat. Antonio Planes, con vino 4 mar. y 5 pasag.

De Sevilla en 15 dias laud S. Nicolas, de 70 ton., pat. Onofre Ginard, con trigo y 8 mar.

De id. en 15 dias goleta S. Antonio, de 50 ton., pat. Antonio Salvá, con trigo y 7 mar.

De Chaffarinas en 14 dias laud Victoria, de 24 ton., pat. Jaime Masot, con lastre 7 mar. y 1 pasag.

De Cullera en 2 dias laud S. Antonio, de 35 ton., pat. Bartolomé Alorda, con arroz 6 mar. y 1 pasag.

De Huelva en 14 dias mistico S. Cayetano, de 35 ton., pat. Ventura Flores, con habas y 4 mar.

Idem despachadas dia 19.

Para Valencia laud Angeles de 20 ton., pat. Pereyryn Catalá, con lastre y 4 mar.

Para Blanes laud Cármen, de 12 ton., pat. Antonio Tous, con id. y 5 mar.

Idem 20.

Para Sevilla tartana Cármen, de 54 ton., pat. Juan Porcell, con lastre y 6 mar.

Para id. laud Fortuna, de 36 ton., pat. Bartolomé Matas, con id. y 6 mar.

Aviso particular.

Se vende en Ivizá una goleta de velacho nuevo, de primer viaje, construida en aquel punto, de porte de 112 toneladas ó sean 470 cajas azucar, que acaba de traer de la Habana.

En esta imprenta darán razon de su dueño á quien podrá dirigirse é informará del inventario de dicho buque y demas pormenores.

Cultos sagrados.

Hoy 21 del corriente mes en la iglesia de nuestra Señora de la Merced al anochecer empezará el devoto novenario del glorioso cardenal San Ramon Nonato, que concluirá el dia 29.

El viénes dia 23 de los corrientes en la iglesia de la Consolacion á las seis y cuarto de la mañana se dará principio á la devota novena de nuestra Señora su titular.

PALMA:

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,

EDITOR RESPONSABLE.